SHEHUI

东北钢琴老树新芽

从营口市中心出发,沿得胜路北 行,至渤海大街交会处,路边的装扮便 渐渐起了变化。满是音符与钢琴的围 墙、键盘样式的人行横道、挂着音叉的

这些,都吸引着过路者望向不远 处一片年代感十足的建筑群——东北 钢琴乐器有限公司。

这是块名副其实的"金"字招牌。 东北钢琴始建于1952年,是当时全国 四大钢琴生产基地之一,也是我国第 一个大型综合乐器生产企业。1988 年,东北钢琴厂专注钢琴制造,收购了 创建于1926年的瑞典世界名琴诺的斯 卡,全面学习世界最先进的钢琴制造 技术,并不断地消化、创新。2003年至 2006年,企业实现了年产3万架立式钢 琴、6000架三角钢琴的业内壮举。当 时,其立式钢琴年产量跻身国内前三, 三角钢琴产量稳居世界第一位。

提起往日辉煌,现任董事长、当年 的老员工张晓文满是自豪,"那时,东 北钢琴在市场上是好钢琴的代名词。 产品曾获1990年首届全国轻工业博 览会金奖、1994年第五届亚洲太平洋 国际乐器博览会唯一金奖、1998年西 班牙国际质量金奖等各种专业奖项。 好钢琴必须是手工生产的,可以适应 不同的演奏者。好师傅是咱们厂里最 宝贵的资源。曾经的营口市二轻技校 在全国较早开创了钢琴制造专业,设 置有木材、机械设计、视唱、练耳、画图 等与钢琴有关的全部课程。我就是第 一批学员。当时,全国钢琴厂的技师 都来咱营口学习。"

做一架钢琴,要组装上万个零件, 其中80%的工序需要手工完成。好琴 师需要敏锐的耳朵、灵巧的双手。"做 琴的手艺,很难在书里写全,只能在车 间手把手地教、一点一点地练。好琴 师就是好钢琴的保证。"张晓文回忆起 那段她初入厂的时光表示,为了提升 技艺,她在工厂里一坐就是一天,磨破 手指、划个口子都是常事。"当时,钢琴 销售好得不得了,卖东北钢琴都卖出 了好多亿万富翁。销路好,产线就得 加,不断扩建后整个厂区的占地面 积达到了30万平方米,包括了钢琴 制造的全部工序,连螺丝钉和每一 个木楔都是东北钢琴自己生产的。' 这是木工区、那里是机加、这个是活动 中心……张晓文在长满杂草的厂房中 边走边介绍,说着说着眼眶湿润了。 2007年,东北钢琴被外国企业收购, 后因经营不善倒闭。张晓文和当时 3000多工友一起离开了他们奉献了 青春的地方。

虽离开了厂,但张晓文仍放不下 琴,她开创了自己的钢琴厂,生意做得 风生水起,可她始终无法忘记东北钢 琴,也越来越体味到品牌在这个行业 的重要性。2019年,张晓文拿出全部 家当重新盘活了东北钢琴厂,让诺的 斯卡的百年琴音,再次响彻营口,"奏"

"最好的传承是活下去。活着不 仅是守着厂房这些躯壳,更重要的是 延续灵魂。这个灵魂是技术、是精神、



技师们正在认真地组装和调校钢琴组件。

本报记者 **万 重** 摄

是人。"张晓文第一时间找回了当时的 设计师郭凯,制琴师张永庆、周雄等东 北钢琴厂的"老人",逐步恢复了6条 产线。同时,她还开始搭建自己的育 人体系。截至目前,东北钢琴已经培 育了130多名钢琴制造技师。

"东北钢琴回来了"的消息在业内 传开,订单也纷至沓来。

"钢琴制造工艺没有变,但人们对 钢琴的需求在变,消费习惯也在变。 我们要不断创新。"重生的东北钢琴 在制造三角钢琴和立式钢琴的基础 上,还与美国客户一起研制了可以自

己弹奏的智能钢琴,满足酒店、展会、 商场等公共场所的要求;研发了只有 弹奏者能听见的静音钢琴,让孩子们 练琴不再打扰邻居。同时,开启网络 销售模式,今年2月14日,张晓文试 水了自己的首场抖音直播。目前,该 企业的网络平台销售量已占总销量

"今年春天暖得早,你看不仅桃 花开了,厂门口的这几棵老柳树也都 发芽了。"张晓文看着企业广场上欣 欣向荣的景象,眼神充满希望,也更加

"青年说——好Young的辽宁" 总决赛在大连举行

本报讯 记者白昊报道 3 月31日,"强国复兴有我"百姓宣讲 活动暨"青年说——好Young的辽 宁"总决赛在大连外国语大学成功 举行。本次大赛由辽宁省委宣传

部、辽宁省总工会、共青团辽宁省 委员会、辽宁省妇女联合会主办, 大连外国语大学、辽宁省演讲学 会承办。比赛共设置汉语和外语 两个赛道,外语覆盖英语、日语、俄 语、朝鲜语4个语种。

经过初赛的激烈角逐,汉语赛 道的23名选手,与外语赛道的11 名英语选手、5名日语选手、3名俄 语选手和3名朝鲜语选手在决赛 舞台逐一登台亮相。

用青春声音讲好中国故事,以 青春之我贡献伟大时代。在本次 演讲比赛中,年轻的参赛者们立足 青年,着眼辽宁,心怀国之大者,讲 述辽宁故事、传播辽宁声音、展示 辽宁青年的风采,汇聚起推动辽宁 实现全面振兴新突破的青春力量, 充分展现出广大青年自觉践行"请 党放心,强国有我"的青春誓言与

据悉,此次比赛将于4月底 举行颁奖盛典,届时将公布一二 三等奖、优秀奖和优秀组织奖获 奖名单,同时进行优秀作品展演。

大批候鸟飞抵鸭绿江口湿地

沈阳五里河体育公园改扩建复工

本报讯 4月,一批批候鸟迁 徙大军陆续飞抵位于丹东东港市 境内的鸭绿江口湿地国家级自然 保护区,在此补充食物、恢复体 力。潮起潮落,众鸟逐浪翻飞,遮 天蔽日的鸟浪划空而过,场面蔚为

在这些候鸟中,来自新西兰和 澳大利亚的达240余种,这些迁徙 水鸟横跨太平洋,不食不休飞行 6000余公里来到鸭绿江口湿地停 歇,休养大约1个月,"吃饱喝足" 后继续北上,飞往西伯利亚或阿拉 斯加繁殖地。

鸭绿江口湿地国家级自然保

本报讯 记者刘桐报道 "我

们天天到这边锻炼,眼看着这个新

建的足球场快完工了。"4月3日,

张彧和球友来到了沈阳市五里河

体育公园,提前体验即将竣工的笼

优化行动,是城市更新的重要任

务。今年,沈阳市继续坚持以人民

为中心的发展思想,从解决群众身 边、房前屋后的实事小事入手,改

造提升公园13座,启动新建公园

11座,高品质建设口袋公园1000

座,以"小切口"撬动"大民生",构

建推窗见绿、出门入园的高品质生

总面积120余万平方米,全部用于

场地,其中包括17个篮球场、15

城市公园建设作为绿色生态

式足球场。

护区始建于1987年,总面积约 14.28万公顷。湿地鱼、虾、蟹、贝 等食物链极为丰富,是全球8条鸟 类迁徙线路之一

近年来,东港市不断加大生态 环境保护力度,打造人鸟共和谐的 美丽家园,随着湿地生态环境持续 改善,候鸟的食物选择更加丰富多 样,到此停歇觅食的候鸟数量逐年 增多。每年4月初至5月中旬,来 自国内外的观鸟爱好者也纷纷来 到鸭绿江口湿地,欣赏澳大利亚、 新西兰等地的上百万候鸟迁徙而 至、振翅高飞的壮观场面。

个足球场、15个乒乓球场、8个羽

毛球场、4个网球场和1个门球

场,可适应各年龄段、不同人群的

需求。"沈河区城管局相关负责人 说,此次改造还首次设置了3个

轮滑运动场地以及相关儿童娱乐

的区域。目前,五里河体育公园

改扩建项目已全面复工,运动场

地将于5月底前陆续竣工并投入

爱的亲水沙滩也将在今年的二期

工程中进行改造提升。竣工后,

沙滩项目总面积将达6000平方

米,科学规划、高标准设计了戏水

区、休闲区等区域,打造成浑河第

一沙滩浴场。沙滩浴场旁,还计

划建设沈阳第一观景平台,不仅

可以享受阳光、沙滩和"海浪", 还可领略浑河两岸"烟柳画桥,参

差十万人家"的都市繁华,建设一

个多功能城市公园,让市民享受

集娱乐、休闲、运动于一园的美好

值得一提的是,备受市民喜

林焕东 本报记者

■ 视点 SHIDIAN ■



放飞自我 "森"呼吸

4月1日,沈阳世博园首届营地风 筝节在凤凰广场拉开帷幕。当天,辽 宁省内的近百位风筝爱好者和百组亲 子家庭参与活动。

据了解,本届风筝节以春日出"桃" 计划为主线,赏春、踏青,在桃花绿树中 放风筝,放飞自我"森"呼吸。活动地点 位于沈阳世博园1号门凤凰广场大型风 筝放飞区和后羿射日大草坪营地互动 区,玩乐项目趣味横生。

本报记者 赵敬东 摄

活空间。五里河体育公园经多年 使用,已出现设施陈旧和运动场地 不足的短板。此次公园改扩建项 目西起五爱立交桥,东至长青桥,

体育设施改造,以提升城市公园功 能性和完整性。 "一期工程将新建60个运动

兴城45具散葬烈士遗骸 迁入烈士陵园

本报讯 3月31日,散葬在 兴城市白塔乡塔沟村70余年的 18座无名烈士墓内45具烈士遗 骸,集中迁葬兴城市烈士陵园。 此举缘于一则媒体报道及其引 发的一件行政公益诉讼诉前检 察建议。

兴城市白塔乡塔沟村是东北 解放战争时期兴城砬子山阻击战 发生地邻近村庄。战斗结束后,45 名牺牲战士安葬在塔沟村的18座 墓穴里。

2021年6月,葫芦岛市人民检 察院主要领导在《葫芦岛日报》上看 到题为《让葬在山坡下的无名烈士 回归陵园》的消息,将案件线索交办

兴城市检察院。 兴城市检察院通过走访、召开 联席会议等多种形式,全面调查取 证并深入研究,请示葫芦岛市检察 院后,依法向兴城市退役军人事务 局制发检察建议,建议其做好18座 无名散葬墓的烈士身份确认以及 保护工作。兴城市退役军人事务 局实地核定后,决定2022年清明节 将上述18座散葬无名烈士墓迁入 兴城市烈士陵园。由于疫情原因, 无名英烈迁葬陵园事宜延至日前

胡学文 本报记者 翟新群

守承诺 一家四代为烈士扫墓七十七载

在阜新蒙古族自治县务欢池烈 士陵园,青松翠柏的环抱之中,一座 耸立的纪念碑上镌刻着"革命烈士 永垂不朽"八个大字。清明节临近, 来烈士陵园为英烈祭扫的人渐渐多了

3月28日,有这样的一家人,在纪 念碑前手持花束肃穆行礼,他们当中 既有老人,也有佩戴着红领巾的孩 子。这家人就是96岁吴国祥的子孙 后辈。一家四代接力为烈士扫墓,践 行了77年的承诺。

吴国祥是阜新蒙古族自治县旧庙 镇代海营子村人,因腰伤长年卧床,现 在已无法亲自前往陵园扫墓,但回忆 起战争年代,仍慷慨激昂,热泪盈眶。 1946年,代海营子村是阜新县第

一个人民政府——"一区"的所在地。 据吴国祥回忆,当时正是夏末秋初,高 粱刚出穗,一天早上,8名区中队队员 来到他家里侦察敌人动向。忽然外面 传来了枪声,敌人的200个骑兵打了 过来,为了保护乡亲,8名战士拿起武 器迎敌而上。

"有两位战士牺牲了,都是二三十 岁的年纪。"烈士的热血渗透进自家的 土地,这样的场面让吴国祥永生难忘, "我们把烈士当成自己的家人,我们不 能忘记他们。"

部队将两位烈士葬在了离吴家不 远的村口处。就是从那时起,吴家立 下了一条家规:要世世代代为烈士守 墓。每年春节、清明节、国庆节,吴家 人都要祭奠烈士。2018年,烈士的遗 骨迁到务欢池烈士陵园,吴国祥在孩 子们的搀扶下,到烈士墓地祭奠。

老人的大儿子吴汉栋说:"当年, 我父亲目睹了两位烈士的牺牲,我们 不能忘记这两位烈士,他们是我们的 家人。"

守护先烈,守护的不仅是民族的 脊梁,更是红色基因的代代相传。 1947年,代海营子村建起了小学,每 年清明节祭扫烈士墓,吴国祥不厌其 烦地给师生们讲述当年的战斗过程。 从懵懂少年到耄耋老人,吴国祥用70 余年的时光践行着一个沉甸甸的承 诺,让革命精神得以传承发扬。

我省已进入森林草原火灾高发时段,有关部门表示

着重消除人为因素 防患于未"燃"

本报记者 刘 璐

春季,历来是我省森林草原火灾 的高发时段。当下,随着气温不断攀 升,野外风干物燥,加之春耕备耕、清 明祭祀、进山游玩人数激增等多重因 素的叠加影响,我省已进入森林火灾 的高风险期,全省森林火险等级持续

为应对潜在火灾风险,我省做了 哪些准备工作?百姓在祭祀、踏青时, 有哪些注意事项?针对这些问题,记 者进行了采访。

森林草原火灾 主要是人为因素引起

"今年春季,全省平均气温偏高, 降水明显偏少,常年季节性冬干连春 旱,林下可燃物干燥,大风天气频繁, 极易发生森林草原火灾。"省森林草 原防灭火应急保障中心副主任孙亚

志介绍,经省森防指办公室会同省公 安厅、省林草局、省气象局综合研判, 今年春季全省森林草原火险形势仍 然复杂严峻。

孙亚志表示,由于森林草原火灾 具有突发性强、破坏性大、不确定因素 多、扑救风险高等特点,尤其受全球气 候变暖等因素影响,近些年,防灭火规 律特点发生变化,重点区域增多、防火 期延长,季节性防火逐渐向全年防火 转变,这也对防灭火工作提出了更高 的要求。

而除去自然因素影响,森林草原 火灾大多是人为因素引起。

"据相关数据统计,90%以上森林 火灾由人为原因引发,比如说烧荒、野 外吸烟、上坟烧纸、野外取暖做饭,等 等。"孙亚志说,近年来,随着露营、短途 周边游等活动越发受到人们欢迎,人林 共处时间变长,火源管理难度更大。

随时做好应急准备 防患于未"燃"

隐患险于明火,防范胜于救灾。 在高风险期来临前做好准备工作,至 关重要。为此,全省各地区各相关部 门提前部署、细致谋划,以更高标准、 更严要求、更实举措做好森林草原防 灭火工作。

孙亚志介绍,为高效快速应对可 能出现的风险隐患,如有火情出现,确 保能够打早打小打了,我省进一步加 强了应急处置力量的指挥调度、力量 预置和各类空地扑救力量统筹。

在火情监测方面,我省科学运用 卫星监测手段,提升火情发现能力和 处置效率。各地森林消防队伍强化 隐患排查,提高火源管控能力,全省 各级森林公安民警、护林员、护草员, 定人、定责、定点、定线、定频开展日

常巡查,8000余个防火检查站全部保 持24小时"激活"状态,共同做好进 山检查和火源管控工作,严格执行野 外用火审批制度,严格控制上坟烧 纸、祭祀祈福等民俗用火,坚决守住 第一道防线。

为进一步提高管控能力,我省完 善航空救援"空地一体化"救援保障工 作,强化航空消防直升机与无人机高 低搭配、远近结合的航空救援战法研 究,推动航空力量常态化部署,会同军 民航空管制部门,落实航空护林航线 及应急救援航空管制、救援飞行调配 等保障措施,加强直升机对林区的航 空巡护和航空灭火工作。

孙亚志表示,目前,全省146支专 业森林消防队伍近5000名消防员全 面进入临战状态,驻沈阳、大连、朝阳 的航空消防飞机有序开展航空巡护, 随时做好应急准备。

大连举行遗体器官捐献者 缅怀纪念活动



3月31日,大连市举行遗体器 官捐献者缅怀纪念活动。参加缅 怀纪念活动的代表和市民向芳名 录上的捐献者敬献鲜花,表达对生 命的敬畏、对奉献的感恩、对新生 的祝福

截至2022年底,大连市遗体和 人体器官(组织)捐献志愿登记者达 3.7万余人,实现遗体捐献707例、器 官捐献184例、眼组织捐献199例。

> 本报记者 吕丽文 尚凤英 摄